

do a la Dirección general de Correos para que utilice el cuartel de Mendigorría de Acaá de Henares para Colegio de huérfanos del cuerpo y oficinas postales.

Señalando las condiciones que ha de reunir el personal directivo e inspector para desempeñar cargos de jefe.

Economía. — Decretos sobre ascensos de escala de personal del servicio agrónomo.

Idem sobre reorganización de las Cámaras oficiales de comercio españolas en el extranjero.

Idem autorizando al servicio nacional del crédito agrícola para disponer del importe de los reintegros del año 1930 hasta la cantidad de cinco millones de pesetas.

Notas ampliatorias

Ponencia ferroviaria

El Consejo de ministros de ayer según declaraciones de los ministros, no tuvo carácter político; ni siquiera llegaron a ocuparse de nada relativo a los debates parlamentarios.

Tema principal de la reunión fué, entre otros, el de la cuestión ferroviaria, al cual se dedicó bastante tiempo, si bien no se llegó a concretar acuerdos. Se designó una ponencia de la que forman parte el presidente y el ministro de Justicia y Fomento; en realidad, es la misma ponencia que existía, con la única modificación del cambio de presidente.

El estudio del problema, que volverá a hacerlo la ponencia con más detenimiento, se llevará a uno de los próximos Consejos.

Ley de defensa

El Gobierno se ocupó también de la ley de orden público que se venía anunciando hace días y que será leída hoy o mañana en la Cámara. No es, como se había pensado por algunos una reforma de la ley de orden público.

Se trata de una ley parecida a la alemana de defensa de la República.

pública. En ella se dan normas de carácter gubernativo, pues si el Gobierno se considera con amplios poderes para obrar cada vez que las Cortes están abiertas, ha preferido sujetar su acción a unas normas sobre determinados puntos, que lleven la aprobación de la Cámara. En virtud de esas normas, entre otras cosas, se trata de facilitar la inspección de sociedades y su documentación, la clausura en caso de no cumplimiento de la ley, etc.

Entrará también en dicha ley el procedimiento gubernativo en cuanto a noticias falsas, etc.

El propósito del Gobierno de nombrar un delegado gubernativo para Andalucía, va implícito en esa ley de Orden Público, toda vez que se dice que podrán nombrarse delegados gubernativos con autoridad para una o más provincias.

Intervención obrera

Otro de los asuntos importantes que se trataron fué el proyecto de ley sobre intervención obrera en las empresas que llevó el ministro de Trabajo y que fué aprobado por el Consejo. La intervención afecta a empresas que tengan más de 50 obreros y será ejercida por un número que oscilará entre tres como mínimo y 15 como máximo. Tendrán intervención en los Consejos de Administración y en las Juntas generales.

Los obreros designados tendrán que serlo entre los que lleven seis años en el oficio y uno al menos en la empresa. Esta intervención será tanto para el trabajo manual como para el intelectual. Quedan exceptuadas tan solo las sociedades o empresas agrícolas, por la dificultad que presenta la intervención tratándose de obreros eventuales. El proyecto, una vez aprobado por el Gobierno, va a ser llevado a las Cortes para su discusión y aprobación.

ATALAYA

La galopada hacia la izquierda

He dicho ya repetidas veces que las derechas españolas son las más obusas e impermeables de todas las derechas europeas. Ante la esperada, justa y lógica galopada hacia la izquierda de nuestras Constituyentes. ¿Qué se les ha ocurrido hacer a las derechas hispanas? Retirarse y levantar la bandera revisionista de la Constitución. Es decir declarar, aunque no en hechos por lo menos en palabras, la guerra civil, la guerra a las izquierdas hoy triunfantes, la guerra al pueblo hoy enardecido y victorioso. ¿Se pueden dar peor táctica política? Y a este juego burdo, propio de mentalidades retrasadas, se han prestado el partido agrario español, ese partido que no sabemos por qué se llamará agrarista, pues nunca, se ha distinguido por su defensa de los intereses del campo, por su amor y conocimiento de los problemas y de las miserias de nuestro resignado campesino. Retirarse del Parlamento en estos días en que va a empezar a discutirse la reforma agraria es traicionar los mandatos de sus electores que son agrarios fundamentalmente y para la defensa de estos intereses es para lo que les han llevado a la Cámara.

Lo que sucede es que en ese reducido grupo parlamentario no hay ni un agrarista, y hasta si se quiere ni un verdadero derechista. Son otra cosa; representantes del viejo y odioso caciquismo que se resiste a fenecer. Agraristas, no; pues todavía están por hacer una defensa aunque fuese pálida, y en tonos mesurados, del agrario español. Ni una vez se ha oído de estos señores para interpelar al Gobierno acerca del problema pavoroso de Andalucía. Derechistas tampoco. Ossorio y Gallardo que es el único hombre de derechas con que cuenta España, acaba de darlos un fuerte palmetazo y una enérgica repulsa.

GUISAL

Guitarrista segoviano Nuevos triunfos de Agapito Marazuela

En la pasada semana celebró el eminente concertista segoviano Agapito Marazuela, tres conciertos de guitarra en Albacete. El primero en el Casino Primitivo, el segundo en el Ateneo de aquella localidad, y el último en el Casino Ferroviario.

Copiamos algunos párrafos de los diarios albacetenses como prueba del enorme éxito alcanzado por el guitarrista de Segovia. Dice el «Diario de Albacete»:

«El notabilísimo concertista, ya conocido de nuestro público, logró anoche otro éxito rotundo. Marazuela marcha con paso firme hacia su consagración definitiva y hoy día ya se le puede considerar como uno de los mejores concertistas de guitarra de España.»

Y el «Defensor de Albacete»: «El señor Marazuela logró un éxito más. Todos los números del programa fueron aplaudidos con gran entusiasmo, pero éste culminó en el famoso «Capricho español», de Albéniz, al que no es posible darle ejecución más perfecta ni más sensibilidad artística que la puesta por el señor Marazuela en este precioso número.»

Mucho nos complacen los repetidos triunfos de nuestro paisano.

Mosaico político

La enseñanza y Cataluña

Hoy empieza a discutirse en la Cámara la cuestión relativa a la enseñanza, o sea el dictamen de la Comisión con sus tres artículos nuevamente redactados. Sabemos por los ministros catalanes que a esta minoría le parece bien dicho dictamen, y que lo votarán. Solamente en el caso de que otros grupos presentasen enmiendas ellos presentarían también las suyas para contrarrestarlas.

La A. al S. de la R.

En el Congreso se reunió la minoría al Servicio de la República, bajo la presidencia de don José Ortega y Gasset, para tratar del proyecto constitucional en lo relativo a la Cámara y a las atribuciones del presidente de la República.

Acción Republicana

La minoría de Acción Republicana que estaba convocada para reunirse ayer tarde bajo la presidencia del señor Azaña ha quedado aplazada para hoy por la tarde.

Las responsabilidades

La Comisión de las responsabilidades ha recibido un extenso escrito del defensor del general Martínez Anido señor Caballer, notificándole la imposibilidad material en que se encuentra el citado general, por la grave enfermedad que padece, para presentarse en persona ante el Tribunal que lo emplazó. Ofrece sus declaraciones desde el propio lecho, o por exhorto ante el representante de España, si la marcha de su enfermedad se lo permitiera.

El acta de Balbontín

La Comisión de actas y calidades ha acordado celebrar una información pública verbal sobre el

to a otro. Los Bancos van abriendo sus puertas gradualmente.

Noticia desmentida

Ginebra.—Según noticias japonesas se desmentió que el embajador del Japón haya propuesto un arreglo de las diferencias chinojaponesas que comprendería cinco puntos, y se añade que el Japón se atiene a los puntos de vista especialmente contenidos en el memorándum que hizo público el domingo por la noche.

Muertos y heridos

Tokio.—El número de víctimas a consecuencia de los sucesos de Mukden y Chan Chun es de 64 muertos, entre ellos cuatro oficiales, y 104 heridos, entre los cuales hay seis oficiales. Últimamente han fallecido cuatro heridos.

carnet local

Banquete en honor del señor Quintanilla

El domingo, se celebró en Zamora, en los salones altos del Café Paris, un banquete organizado por la Agrupación Republicana en honor de don Mariano Quintanilla, con motivo de haber sido nombrado gobernador de aquella provincia.

Ofreció el homenaje el presidente del Comité provincial, siguiendo en el uso de la palabra el diputado socialista señor Salvadores, finalizando los discursos con el que pronunció el señor Quintanilla, agradeciendo con sencillas palabras el homenaje que se le tributaba.

En el acto reinó gran cordialidad.

De viaje

En uso de licencia, ha salido para Los Corrales (Santander), el factor del ferrocarril don Tomás Jorda.

Una boda

El lunes 19, y en la Basílica de la Milagrosa de Madrid, celebrarán su enlace matrimonial la bella y distinguida señorita Carmen de Frías Gamarra, hija del industrial de Cantalejo don Agustín de Frías, con don Santos Asín, acreditado comerciante de Almuniente (Huesca).

Deseamos interminables felicidades al matrimonio.

Una aclaración

Recibimos un escrito firmado por Doroteo de Lucas, en el que niega ser el autor de la tala de acacias realizada días pasados, así como que el niño de 9 años a quien se le ocuparon alguna cantidad de hojas, producto de esa tala, no es hijo suyo, ya que su único hijo tiene seis meses de edad.

Queda complacido nuestro comunicante.

Hacienda

Mandamiento de pago para el día 21

Jefe de Telégrafos, 141,07 pesetas, a don J. Herrera, 964; A. Cuencas, 9.069,72; A. Baeza, 250; I. Ortega, 69,56; I. Blanco, 8.000; F. Gomá, 20.000; E. Ortz, 5.520,50; jefe del Distrito forestal, 32.189,66.

Mercado de trigos

Valladolid, 19.—Poca o ninguna variación presenta el trigo en el mercado, pues la oferta sigue siendo abundante, en tanto que la demanda escasea y en cuanto a operaciones son también muy limitadas, vendiéndose a precios aproximados a la tasa, puesto aquí y clases buenas, pues no siendo así no se admiten.

La tendencia del mercado sigue siendo floja y las ofertas de plazas de esta región cotizan de 45 a 47 pesetas, según clase y procedencia.

En el detall entra poco grano y hoy anotamos lo siguiente:

Canal: 250 fanegas a la tasa. Arco: 200 fanegas al precio de tasa.

ES ENORME

el surtido tan extenso que presenta la casa de GERMAN ELIAS en los artículos siguientes para la próxima temporada de invierno:

GABANES de caballero y niños. CUEROS idem, idem. GABARDINAS idem, idem. PELLIZAS idem, idem. CAPAS NIÑO forma ALMIRANTE gran novedad.

En TRAJES CABALLERO de esmeradísima confección encontrarán lo más nuevo y variado desde 30 a 125 pesetas.

Para SEÑORA y NIÑAS gran variación en modelos de ABRIGOS en FELPA-PIEL y PAÑO

DEPOSITO DE PIELS de la importante fábrica LA SIBERIA

GERMAN ELIAS JUAN BRAVO, 48

Una lata con dinamita

Explosión a la puerta de una iglesia

Granada, 19.—A la una y cuartita de la madrugada se oyó una formidable explosión, que fué percibida en toda la ciudad e incluso en los pueblos inmediatos. Durante media hora la policía estuvo desorientada, sin conocer el lugar donde se había verificado la explosión. Se consiguieron averiguar que había ocurrido en el Campo del Príncipe.

En la puerta lateral de la iglesia de San Ceclio colocaron una lata cargada de dinamita, que al estallar produjo grandes destrozos. La puerta y el trono del Cristo de los Favores quedaron destrozados, y en la fachada principal de la iglesia se produjo una grieta considerable. Las ventanas y balcones de las fincas próximas fueron abiertas y los cristales cayeron hechos añicos. El guarda de las obras de alcantarillado que se realizan allí no observó nada anormal, a pesar de hallarse en lugar inmediato al en que fué colocado el artefacto.

«Ya empiezan!»

Las señoras y el divorcio

Santiago de Compostela, 19.—Dos señoras muy conocidas entre la distinguida sociedad compostelana y que aparentemente llevaban con toda alegría y calma su vida conyugal, han sorprendido a sus amistades con una «rápida» interpretación constitucional harto alarmante.

Trátase de que dichas señoras han presentado en el correspondiente Juzgado de Instrucción sendas demandas de divorcio.

Se desconocen los motivos en que las fundamentan, pero no deja de ser objeto de los más vivos comentarios la presentación de estas demandas y más en un ambiente tan poco «estridente» como el de esta población.

¿A desmontar tocan!

Los concejales socialistas y las estatuas matritenses

Los concejales socialistas del Ayuntamiento de Madrid han presentado varias proposiciones de distinto carácter entre las cuales figura el que el excelentísimo Ayuntamiento acuerde que la Dirección de arquitectura haga un estudio estético, artístico e histórico de los monumentos emplazados en las plazas públicas de Madrid para proceder a eliminar todos aquellos que no tengan ninguna significación artística e histórica. Que del monumento elevado a Alfonso XII se desmonte el caballo y la estatua, y en su lugar se proyecte, con los acoplamientos artísticos que sean precisos un monumento que perpetúe la memoria de todos los que dieron su vida por la República en España.

van, tres...

No quieren elecciones con notario

Mérida, 19.—Por tercera vez se pretendió el domingo celebrar la elección de juez municipal en el inmediato pueblo de Cordovilla de Lánzara. De Mérida salió requerido el notario don Jesús Corbalán.

A la entrada del pueblo los vecinos cerraron el paso a dicho funcionario y fué imposible convencerlos de que debían dejarle paso.

Los vecinos, armados de escopetas, no le dejaron entrar, y el señor Corbalán regresó a Mérida y dió conocimiento al juez de primera instancia de lo que ocurría. Este salió para Cordovilla a imponer la autoridad y a conseguir que el notario ejercería sus funciones.

Las elecciones han sido nuevamente suspendidas y se ha iniciado un procedimiento contra los individuos que desatataron la autoridad e impidieron la actuación del notario.

Se necesita meritorio para oficina. Razón, «Anís La Castellana», Segovia.

NO HAY TABACO MALO EMPLEANDO EL PAPEL DE FUMAR

ARROZ SMOKING

Imp. de Carlos Martín

Teatro Juan Bravo MARTES 20 DE OCTUBRE DE 1931 SECCIONES DE CINE MUDO A las SIETE y cuarto A las DIEZ y media Notable película revista de la Casa Exclusivas Torres PARIS=GIRLS Interpretada por LUZY VERNON El espectáculo será amenizado por discos del aparato sonoro

Información telefónica de Madrid y provincias

(De nuestro servicio con la Agencia Periodística Internacional)

Virtualmente se considera terminada la huelga ferroviaria - Información de los Ministerios - Situación de los conflictos sociales

Se desmiente el rumor de haber estallado un complot jaimista en Barcelona

LA HUELGA DEL PUERTO TIENDE A MEJORAR

(3 tarde)

Información de los Ministerios

La obra revolucionaria en Instrucción Pública

Al recibir esta tarde el señor Domingo a los informadores les manifestó que se había celebrado la subasta para la adjudicación de las obras de cinco nuevos grupos escolares en Madrid.

La tarde del domingo y todo el día del lunes en unión del subsecretario del departamento y del director general de primera enseñanza lo empleó el ministro en articular el nuevo presupuesto, para entregarlo antes de fin de mes a la consideración del Consejo de ministros y después a la Cámara Constituyente.

Este presupuesto es la realización del programa que en estos aspectos ha de llevar a cabo el nuevo Régimen, tratándose de algo verdaderamente revolucionario, sin lo cual el ministro consideraría fracasada su labor.

Está a tono con los presupuestos de Instrucción pública de los países modernos. Lo defenderé en las Cortes—dijo el señor Domingo—y tengo la evidencia de que será aprobado íntegramente por la Cámara.

En algunos pueblos donde ya funcionan grupos escolares de reciente creación, se han recibido quejas acerca del poco fervor que ponen algunos de los maestros en la obra pedagógica emprendida.

Las quejas se refieren a un número reducido de maestros, por lo que hay que deducir que se trata de la generalidad de la clase sino que es una excepción, pero ni aún a título de excepción puede admitirse, y así, se han cursado órdenes a los inspectores de primera enseñanza para que extremen su celo y sustituyan a los maestros que no empleen todo su esfuerzo en el cumplimiento del deber.

Hay que tener en cuenta que los nombramientos de maestros son provisionales y que se proveerán definitivamente con los que han seguido los cursillos de selección.

El final de la huelga ferroviaria

El ministro de la Gobernación manifestó que tocaba a su fin la huelga ferroviaria.

Dijo asimismo que el gobernador de Almería le había manifestado que recibió la visita de una comisión de obreros ferroviarios para decirle que a la una entrarían en bloque casi todos al trabajo.

En Málaga, Sevilla y Córdoba van entrando los obreros poco a poco al trabajo.

La huelga, concluyó el ministro, no tenía justificación cuando el Gobierno se ocupaba de estudiar el problema y el planteamiento del conflicto no aceleraría su resolución sino acaso la retrasaría.

En el ministerio de Estado

Con don Alejandro Lerroux conferenciaron esta mañana el nuncio de su santidad, una comisión del tribunal de la Rota, el embajador de Francia, el alto comisario de España en Marruecos señor López Ferrer, el aviador

señor Lecea, y el cónsul general de España en Génova.

Conflictos resueltos

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero dio cuenta de la resolución de los conflictos agrícolas pendientes en varios pueblos de la provincia de Palencia.

También dijo que había conferenciado con el gobernador de Almería que le comunicó que a la una reanudarían el trabajo los obreros ferroviarios.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica hoy un Decreto de la Presidencia dictando normas para la imposición de sanciones por los Jurados mixtos agrícolas por incumplimiento de sus acuerdos.

Se dispuso también que sean 517,77 por 100 el recargo sobre los derechos arancelarios cuando estos sean satisfechos en plata o billetes.

Otros detalles de la huelga ferroviaria

El ministro de Fomento manifestó que tenía impresiones excelentes de la solución del conflicto ferroviario. Confirmando que en Almería entrarían a trabajar a la una todos los obreros.

Se impone la cordura y el buen sentido entre los obreros. En Granada se va restableciendo la normalidad; de Guadix para arriba los trenes circulan sin protección, La C. N. T. que es la única sociedad obrera que se mantiene irreducible, va poco a poco deponiendo su actitud.

En Córdoba circulan los correos conducidos por fuerzas del Ejército, y en Sevilla, además de los correos, circulan los mixtos y los cortos.

Ha producido entre los huelguistas una saludable impresión la nota oficiosa del Consejo de ministros de ayer. También mejorará el conflicto en Cádiz y en Puerto Real.

Solo queda Málaga, donde ha sido detenido el Comité de huelga, pero funciona otro Comité llamado de relaciones y una Subcomisión encargada de la transmisión de las órdenes de huelga.

Se han clausurado cinco centros sindicalistas sin incidentes. Entre los obreros de la C. N. T. aumentan las disensiones, pues son muchos los que desean reintegrarse al trabajo.

El Gobierno se ocupa activamente de la resolución de este problema y no cesará hasta terminar por completo y satisfactoriamente el asunto.

Dijo por último el señor Albornoz que se había reunido con todos los directores generales y el subsecretario del Parlamento a fin de redactar un proyecto de Gabinete asesor del Ministerio, integrado por empleados auxiliares y personas competentes para realizar un enlace con todos los servicios de Fomento, obra que se estima muy necesaria para la solución de todos los problemas planteados en el mismo.

Última hora

Madrid 4,30

Dice el señor Azaña

Madrid.—A la una de la tarde recibió el señor Azaña a los informadores encargados de las noticias de Guerra.

Lo único que tengo que decirles, expuso don Manuel, es que hoy he firmado un decreto sobre provisión de destinos militares en Marruecos. Estos se proveerán en lo sucesivo en la misma forma que los de la Península, es decir, ir dando preferencia a la antigüedad.

El plazo de máxima permanencia en África será de cinco años que se contarán a partir de la publicación del decreto en la «Gaceta de Madrid».

—¿Sabe usted algo de la huelga de ferrocarriles?, te dijeron los periodistas.

—Acaba de comunicarme el ministro de la Gobernación que se han reintegrado al trabajo los obreros de Almería.

La huelga puede darse virtualmente por terminada, concluyó el presidente.

Varios conflictos sociales

Puertorreal.—Han sido puestos en libertad los comunistas que habían sido detenidos el sábado pasado.

En los arsenales de San Carlos y La Carraca han pedido el reintegro un número considerable de obreros.

El conflicto ferroviario en esta zona mejora notablemente, habiéndose presentado al jefe de

estación muchos empleados que dan por terminada la huelga.

Vitoria.—A consecuencia de una petición de aumento de jornales, los obreros de la edificación han visitado al gobernador civil, haciéndole presente en la entrevista celebrada, que los patronos no contestan a las bases presentadas, ya que en vista de tal actitud si el día 21 por la mañana no responden, el jueves próximo jueves declararán la huelga general los obreros pertenecientes a la U. G. T.

—Los obreros metalúrgicos de la manufactura de Armendia y Torres han hecho presente al gobernador su deseo de volver al trabajo.

La huelga de ferroviarios en Córdoba

Córdoba.—Se desarrolla normalmente la huelga ferroviaria, los trenes correos circulan conducidos por militares.

Anoche no pudo salir el correo de Puente Genil para enlazar con la línea de Madrid, pero hoy se espera que se podrá realizar ese servicio por haber comunicado el jefe de estación que hay tres maquinistas dispuestos a efectuarlo.

Más sobre la situación social

Córdoba.—En Bujalance y en diversos cortijos han ardo tres aiamares de paja, creyéndose que los incendios han sido intencionalmente provocados. El gobernador ha do órdenes severísimas a la Guardia civil para evitar que estos hechos puedan repetirse.

La crisis del trabajo se hace cada día más insostenible, agravándose con la pertinaz sequía y con el retraso en la entrega de los créditos votados por el Parlamento para conjurar el conflicto. El número de obreros sin trabajo aumenta de un modo alarmante.

Los "valientes," contrabandistas

San Sebastián.—En la Delegación de Hacienda se ha celebrado el juicio administrativo que se seguía contra don José Urrea como autor de un intento de contrabando, que pretendía pasar a Francia doscientas mil pesetas. El señor Urrea ha pasado a la cárcel.

Han sido puestas en libertad las dos sirvientas del ex infante don Carlos de Borbón, a las que se ha hecho la previa advertencia de que la cantidad máxima de numerario que se permite pasar por la frontera son cinco mil pesetas.

Maciá desmiente los rumores circulados

Barcelona.—El señor Maciá anuncia que publicará una nota desmintiendo la información publicada por «La Veu», referente a una supuesta reunión celebrada anoche en Capitanía General.

—No tengo noticias dijo el señor Maciá, de lo que afirman los rumores alarmantes que han hecho circular por Barcelona ciertos elementos.

Conviene no darles crédito por carecer de fundamento, así como por ejemplo ha ocurrido esta mañana con la falsa noticia referente al supuesto fallecimiento del señor Anguera de Sojo que afortunadamente se encuentra en excelente estado de salud.

LUBRIFIQUE SU MOTOR CON

ALASKO

Concesionario para España: J. SALA SALA. Castelló, 29.-MADRID

Representante en Segovia y su provincia:

FEDERICO BARAÑANO. Plaza San Clemente, 1.-SEGOVIA

Laboro en silencio siguió diciendo el «avi», pero aprovecho estas ocasiones para ponerme en contacto con el pueblo y exteriorizar mi pensamiento.

Desmintió también el señor Maciá la afirmación de que en la frontera se hubiera celebrado una entrevista de carácter internacional.

Cataluña no sostiene esa clase de relaciones. Lo único cierto es que cuando el señor Maciá acudió al Valle de Arán fué cumplimentado por el prefecto francés.

En qué consistían los rumores

Barcelona.—La población se mantuvo anoche alarmada y expectante ante el falso supuesto de que a media noche había de estallar una sublevación de carácter jaimista, provocada por los elementos católicos de Cataluña.

Las autoridades habían adoptado todo género de precauciones, pero afortunadamente, no hubo que apelar a ninguna clase de medidas. El complot no existía y de existir no tuvo lugar.

El conflicto del puerto mejora

Parece ser que si que se celebró una reunión en Capitanía general.

Barcelona.—A diferencia de lo que venía ocurriendo los días anteriores, hoy se han realizado algunas faenas en el puerto.

El Sindicato organizado por los patronos comienza a verse muy nutrida. En 17 buques se han realizado las faenas de carga y descarga. Tienen trabajo unos 700 obreros. Los afiliados a la C. N. T. intentaron coaccionar a los que trabajaban, pero las medidas adoptadas por la autoridad, impidieron que las coacciones se llevaran a efecto.

La situación mejora.

Ayuntamiento

Esteras y bicicletas

Por la Alcaldía han sido multados:

—Don Idefonso Asenjo, por sacar esteras a la vía pública después de las diez de la mañana.

—Don Basilio Crespo en 2,50 pesetas, por circular un hijo suyo con una bicicleta, sin tener el permiso correspondiente.

—Don Antonio Tardón y don Angel Sandoval, también en 2,50 pesetas, por el mismo concepto.

En el Cervantes Un espectáculo internacional

En el coliseo de la Canaleja, a las 7 y cuarto y a las diez y media de la noche, tendrá lugar mañana la primera de las funciones de gran espectáculo internacional que la empresa de este teatro llevará a cabo con números procedentes del Circo de Price de Madrid.

El espectáculo comenzará con la proyección de una interesante película.

Se presentarán después en el escenario «Los perros albañiles», canes sabios, que llevan a cabo un regocijante «sketch» cómico, escena completa en la que los perros trabajan en la construcción de una casa con divertidísimo argumento.

Con la actuación de los equilibristas musicales «Trio Rubians» y el apasionante «Match de fútbol en bicicleta», concluirá la función de mañana en el Cervantes, que promete ser muy del agrado de nuestro público.

Una boda en Barcelona

En Barcelona, y en el Camarín de la Basílica de Nuestra Señora de las Mercedes, se ha celebrado el día 11 del corriente, la boda de la simpática y bella señorita Carmen de Forga y Arias, con don Cipriano García Adrados administrador general de la excelente señora marquesa de Cornellá, y paisano nuestro, de distinguida familia de Aguilafuente.

Terminada la ceremonia religiosa, los familiares e invitados se trasladaron a uno de los más elegantes restaurantes de la ciudad, donde fueron obsequiados con un succulento menú, amenizando la fiesta una orquestina, que interpretó escogidas piezas que, después del banquete fueron bailadas por numerosas parejas de distinguidos jóvenes.

Los recién casados que recibieron muchas felicitaciones y valiosos regalos de sus familiares y amigos, salieron de viaje para el norte de España y el extranjero proponiéndose, a su regreso, visitar al padre del novio, don Pedro García Cerezo, de Aguilafuente, que por su avanzada edad no pudo asistir a la boda.

Les deseamos todo género de venturas.

CASA ALONSO

Una casa en Segovia os puede surtir y proveer del material escolar que necesitan:

CASA ALONSO

La primera y más especializada en stilográficas.

LOS IMPRESOS que revelan buen gusto y modernidad, se confeccionan en los talleres de CARLOS MARTIN.

LAS NOVEDADES en tipos y ornamentaciones, dan un carácter ya inconfundible a los trabajos tipográficos de esta casa.

EL COMERCIO favorece estos talleres, porque en precio y prontitud no tienen competencia.

Infanta Isabel, núm. 16
Teléfono 94-Apartado 27

Teatro Cervantes

MIÉRCOLES 21 DE OCTUBRE

A las SIETE y cuarto y DIEZ y media de la noche

Primero de los grandiosos espectáculos internacionales que esta Empresa tiene contratados, procedentes del Circo Price, de Madrid

PRIMERA PARTE: CINE MUDO

SEGUNDA PARTE.—Presentación del más bello y original espectáculo que se haya visto, único en el mundo, acto europeo, estrella del teatro Olimpia, de París

Los perros albañiles

Maravilloso espectáculo, en el que se ve una escena completa, interpretada por inteligentísimos perros, obreros que saben construir una casa y hacer reír al público en una carcajada continua. El «Sketch» cómico interpretado por estos artistas caninos se titula

UNA CASA EN CONSTRUCCION

Los afamados equilibristas musicales

TRIO RUBIANS

Los 5 BRUSTON

Mach de fútbol en bicicleta (Francia contra España)



Lo chulo

Entre los cultivadores de esa literatura preciosista, esotérica y evanescente que campea en «El Sol» desde su refundición, hay uno que firma sus lucubraciones con seudónimo largo y presuntuoso, de audaz orgullo alardeante—el Robinson literario de España se titula el hombre, nada menos—, que pretende últimamente maravillarnos con un encendido panegírico de la chulería.

Lo chulo, para este erigido solitario, está en el entresijo de la raza y la imprime carácter castizo y glorioso. Lo chulo es lo heroico nuestro. Lo heroico un poco desfigurado. Un poco degenerado, nada más. Esta es la idea. Una de esas ideas que sacan de la cabeza y lanzan de vez en cuando a la pública admiración de los señoritos literarios. Los señoritos, que son siempre un poco chulos también.

Claro que este escritor robinsoniano, que este señorito chulo de la literatura, hace una mala defensa de la chulería. Porque, al hablar de generación, ya no queda elogiado lo chulo, sino fuertemente zaherido, aunque sea en contra de su propósito exaltador. Inconvenientes de defender lo indefendible, en un afán de originalidad que ha de incurrir forzosamente en arbitrariedad y extravagancia.

Lo chulo no es lo heroico venido a menos. No procede de tan preclara estirpe. La chulería es la antítesis del heroísmo. No existe entre ambos el más remoto parentesco. Lo que pasa es que el chulo adopta a veces externas formas de héroe. Que encubre y enmascara su canallería rabez con falsos impulsos de sentimentalismo. Pero no pueden engañar esos visajes más que a quienes no ven más allá de sus narices. Porque el héroe se da con generosidad. Y el chulo exige arteramente. El heroísmo es nobleza, serenidad, sacrificio. La chulería es rufianada, atropello, aprovechamiento.

Cierto que lo chulo se ha adentrado en la entraña de la raza y ha gozado siempre en España de gran predicamento. Así andamos nosotros. Como de haberse acostumbrado a sustituir las razones con las actitudes jaques. El cerebro con algunas glándulas inferiores, en que se ha simbolizado el valor. Más que el valor, la agresividad. Ruin y talmada agresividad, que caía sobre todo el que pretendía razonar, para decirle: «amos, anda». Y amenazarle con la pistola o la navaja.

Para armonizar lo de la degeneración heroica, el señor literato carga la chulería al anarcosindicalismo. Y claro que la hay en esta gente. Como necesidad para combatir otras menos justificadas. Porque chulería ha existido también y chulería más cobarde, pues que contaba con la impunidad, en la clérigalla, en el militarismo, en las oligarquías caciquiles, en la dictadura.

Eran los «riñones» o los «higados» los que mandaban. Y mandaban hasta que se presentaban otros más gordos. Nadie se ocupaba de sopesar el tamaño alardeado. Bastaba con gritar que era ingente, descomunal, para aquietar a todo el que, después de una tímida introspección, terminaba por persuadirse de que ninguno de sus higados sobrepasaba el grandor ordinario. Y ya estaba el chulo en candelero. De no ser que aquél a quien se pretendía despojar de la hegemonía glandular se resistiese a confesar su inferioridad en la magnífica pertenencia. Porque entonces sobrevénia la confabulación. Nunca la lucha entre los chulos. Así se han amalgamado esas mezcolanzas teratológicas de chulerías que han ido apareciendo una después de otra, y fundiéndose amorosamente para compartir la explotación y el predominio.

Conozco bien la psicología del chulo. Y sé lo precario, lo caedizo de toda chulería. El chulo vive de la amenaza, del gesto torvo. Vive de la seguridad en la cobardía ajena, que mide por la suya. Vive, sobre todo, de la mancomunidad chulesca. Es cierto que el chulo mata alguna vez. Pero mata a traición. Y la víctima del pistolazo o de la puñalada es siempre un infeliz. En cuanto el chulo da con un valiente invoca la solidaridad de la valentía que él no tiene, y le dice: «nada, hombre, tú y yo contra los que vengan». Esto es lo que se ha hecho hasta ahora. Y lo que se quiere seguir haciendo. Pero esto no tiene nada que ver con el heroísmo.

La chulería es ponzoña que dificulta el buen funcionamiento de nuestra vida nacional. Lejos de exaltarla, hemos de invalidarla. Y como es fácil el procedimiento, habremos de ser chulos circunstanciales, chulos de ocasión, para acoger a los chulos profesionales y asolar la sucia, la vergonzosa chulería cuyo valor es uno de tantos mitos que se quieren hacer pasar por realidades.

CEREZO

PEDRO DOMEQ Y C.^{la}
Vinos, Coñac y Aguardiente anisado
JEREZ DE LA FRONTERA

Sección provincial administrativa de primera enseñanza de Segovia

Credenciales cuarto turno

A las Secciones administrativas respectivas, en cuyas provincias vienen prestando sus servicios, se remiten las siguientes credenciales de traslado cuarto turno, a favor de los maestros que se expresan:

Don Eutiquio Rodríguez, para la graduada número 2 de Segovia; don Teodoro Moreta, para la de Raparjejos; don José Delgado, para Tuégano; don Pedro Azorero, para Boceguillas; don José V. Bartolomé, para Honrubia; don Aurelio García, para Hontalbilla; don Felipe González para Aídea Real; don Vicente Gil, para Navafria; don Dionisio Martín, para San Pedro de Gaillos; don Aurelio Vitores, para Cuevas de Provance; don Julián Torio, para Estación Espinar; don Román Calle, para Mansilla; don Fernando Pérez, para Pinarejos; don Nicolás Herrera, para Moraleja de Coca; don Mariano Prieto, para Riofrío de Riza; don Ángel García, para Vivar de Fuentidueña; don Julio Fúster, para la graduada número 1 de Segovia; don José González, para la ídem núm. 2 de id.; don Floriano García, para Castroserracín y don Mariano Domínguez, para la de Nieva.

A los mismos interesados se remiten: don Antonio García, para Dirección graduada, San Ildefonso; don Alejandro Arranz, para Dirección graduada, Nava de la Asunción; don Jesús Aragoneses, para Torrecaballeros; don Mariano Arribas, para Lovingos; don Eustaquio López, para El Reboliar; don Domitilo de Pablos, para la graduada de Cuéllar; a los presidentes de los Consejos locales y para su entrega a los interesados, las siguientes: a los señores que se expresan: don Félix Martín, a Camporredondo (Valladolid), don Teodoro Fernández, a Villabrigida de Valladolid; a don Juan de la Cruz González, a Fuente el Sol de Valladolid; a don Hipólito Merín, a Borax número 2 de Toledo; a don Santiago Ugalde, para Cerezo, de Palencia. Se devuelve la de don Daniel González Linacero, para RuEDA número 2 de Valladolid, por hallarse excedente en la actualidad.

Se vende un carro de varas seminuevo bien atalajado, con dos machos romos uno de seis años y otro de nueve. Para tratar con su dueño Crescencio Bartolomé en Bernardos.

LOS PUEBLOS

Sepúlveda Municipales

Con una numerosa asistencia de público que llenaba por completo el salón, se celebró el miércoles último la acostumbrada sesión municipal. En los escaños hasta siete ediles. Actúa de secretario por ausencia del señor Sánchez de Toledo un oficial del Ayuntamiento.

Como siempre la voz cantante la lleva la minoría. Como siempre el juego mudo lo lleva la mayoría.

Entre los asuntos tratados indicaremos los más principales: Se habla de la bomba. Nos tememos ya una próxima explosión. Aunque lento, continúa resolviéndose el problema de las escuelas por nuestros catedráticos municipales.

En lo del arco parece no se atina a enhebrar el hilo de la reforma. ¡Tan grande como parece el ojo!

No obstante se presume pronto empezarán los hilvanes.

El señor Albarrán propone se forme una comisión que gratuitamente gestione en el Ministerio de Instrucción Pública, digo en el de Fomento, el que se efectúe el adoquinado de la carretera que atraviesa nuestra villa para así remediar la crisis obrera. Todo esto con una bonita argumentación en la que hay similes a lo andaluz. A ello se presta gustosa la minoría radical socialista, quien a la vez gestionará otros asuntos como el del aseo y escuelas.

Todo bien, muy bien nos parece; pero ya nos cansan y a veces nos molestan las cuestiones tendenciosas que continuamente se debaten que aunque se pretenden disfrazar no escapan a

Una atenta observación, efectuada, claro está, dentro de toda imparcialidad. Conviene, pues, desecharlas.

Dos horitas estuvimos viendo como preparaban en la Casa de la Villa la ensalada de la sesión que nos sirvió de primer plato, continuando luego en nuestras casas la degustación del o de los restantes.

Posesión

Se ha posesionado del Registro de la Propiedad de nuestra villa, el designado para ello don José Aguilera.

Nuestra bienvenida.

De santo

Hoy martes celebra su cumpleaños nuestro buen amigo don Ladislao Burgaleta.

Felicidades. AVENDAÑO

Ayllón

Toma de posesión

Se ha posesionado de la escuela nacional unitaria de niñas, número 2, de esta villa, la señorita Carmen García Salinero, nombrada por el Consejo provincial de primera enseñanza para dicho cargo.

Visita

Ha visitado las obras del grupo escolar el señor Benllure, arquitecto del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Corta de leñas

Los carbonables de encina de un trozo del monte de Villovela y de otro del monte de Lastras de la Lama, en término de Monterrubio.

Las subastas, por medio de pliegos cerrados, se celebrarán el día 29 de Octubre actual, a las doce de la mañana en Segovia, Plaza Mayor, número 11, piso principal.

El pliego de condiciones puede verse en dicha casa o en Villovela y Lastras los guardas, y en Madrid, calle de la Princesa, número 10.

Notas taurinas

Un buen negocio de Marcial Lalanda

Valencia.—Se sabe que el exitoso torero Marcial Lalanda, apoderado del diestro Marcial Lalanda, ha firmado contratos para treinta corridas a razón de 22.000 pesetas cada una.

Estas corridas las toreará Marcial en la próxima temporada y todas ellas se llamarán de despedida.

Alternativa de Victoriano de la Serna

El próximo jueves tomará la alternativa en la Plaza de Toros de Madrid, el novillero «revolucionario del toreo» Victoriano de la Serna.

La empresa de la Plaza ha compuesto un atrayente cartel a base del mismo y Manolo Bienvenida.

Los diputados de la derecha se reúnen

Burgos, 19.—Los diputados de la derecha de esta provincia y otros de provincias hermanas, han celebrado en la tarde de hoy una reunión para cambiar impresiones respecto al actual momento político y a la forma de realizar una acción conjunta en orden a la revisión de los preceptos constitucionales, de acuerdo con la actitud adoptada en el manifiesto dado al país por los diputados católicos.

Se alquila

piso en 25 pesetas para vivienda o guardamuebles. Grabador Espinosa, 4.

«Segovia Republicana», Diario de la tarde

Se vende un piano moderno económico. Informes en esta administración.

GONZALEZ CALVO
(SESSE)
Los muebles más económicos
Armarios de luna 90 pesetas
(FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO)

Jamón en dulce Pavo trufado Cabeza de jabalí Lengua a la escarlata Huevos hilados, en el
BAR JUAN BRAVO
El Carmen Funeraria Muerte y Vida, 19

El asunto del agua, los contadores, el Sr. R. R. y yo

por Modesto Delgado Molina

Los comentarios que el señor R. R. publicó en este diario en los días 7 y 8 del actual sobre mi conferencia del día 3 y la torcida interpretación de algunos puntos de los que traté, con lo que me atribuye lo contrario de lo que dije, me obliga nuevamente a intervenir en este asunto, pues yo, como dicho señor, tampoco sé retroceder.

En primer lugar, puede el señor R. R. continuar tapando a esos «amigos», pero conste que yo nunca he dicho en público ni en privado que sea partidario del contador, ni que le creo la única y verdadera solución en este caso de Segovia, y quien diga que me ha cido tal cosa, miente.

Dice el señor R. R. que yo propuse al final de mi conferencia «como única solución viable precisamente la colocación de los contadores... ¡que se pongan los contadores!... que los ponga el Ayuntamiento.»

Yo dije, que si presumo de algo es de decir las cosas claras, como para que me entienda todo el mundo, lamento que el señor R. R., a pesar de su agudo ingenio, fuese seguramente el único que no me entendiese o que no me quisiera entender, y apelo al testimonio de los presentes en aquel acto y a la información que del mismo publicó SEGOVIA REPUBLICANA el día 4 del actual.

Yo dije, que si es cierto lo que aseguran, de que no tenemos agua suficiente por que unos cuantos la derrochan en tres horas, proponía una solución que creo satisfaría a los amigos y a los enemigos del contador y es, que el Ayuntamiento,

en las llaves de aforo pusiera contadores para comprobar tales abusos y que al que gastase más agua de la que tiene concedida, que le cobrase el exceso de metros cúbicos y añadi que sospechaba que esto no le iba a convenir al Ayuntamiento.

Esto es lo que yo propuse, que instalase esos contadores el Ayuntamiento, pero suyos, por su cuenta, puesto que él es el que está obligado a corregir los abusos, que dicen que se cometen y son la causa de este problema y si es cierto, sería sencillamente esta la solución.

Pero comprendería fácilmente el que me escuchase, que yo lo proponía para deshacer esa falsa argumentación de que nos sobra agua, puesto que momentos antes demostré con números, que el Ayuntamiento tiene concedidos y cobra cerca de dos mil doscientos metros cúbicos diarios más de los que puede suministrar con todo el agua que entra en los depósitos según los últimos aforos oficialmente realizados. Y a dichos dos mil doscientos metros cúbicos diarios de déficit, hay que agregar todo lo que se necesita para riego de jardines y paseos, limpieza de calles y evacuatorios, fuentes públicas, concesiones gratuitas, que alguna habrá, casos de incendio, etc.

Es decir, que teóricamente nos sobrará agua según el señor R. R., pero prácticamente nos faltan unos cuantos miles de metros cúbicos al día, que teniendo en cuenta que cada metro cúbico son mil litros (esto, señores amigos del contador, lo sabíamos cuando íbamos a la escuela de pequeñitos) resulta que nos faltan una cantidad de millones de litros diarios, que asusta.

Y ésta es la realidad, tan evidente, ante la cual hay que rendirse. Esto es lo cierto y por lo tanto la única solución es traer más agua, no solo la

que falta hoy, sino para que sobre, puesto que es necesario para el porvenir de Segovia.

Y mirando precisamente a ese porvenir, quizás tan próximo como necesario a esta ciudad, es por lo que los que podemos presumir de segovianismo porque somos segovianos, vivimos en Segovia y nos interesa mucho nuestro pueblo, mucho más que lo que pueda interesar a quien no reuna estas condiciones, es por lo que repito, no querremos ni debemos, ni podemos renunciar a un derecho legítimamente adquirido, porque con ello, más o menos tarde, originamos un perjuicio a Segovia.

El hecho cierto, indiscutible, es que el pueblo quería que se corrigiesen las deficiencias haciéndose las obras necesarias para aumentar el caudal de agua en la época de estiaje y el Ayuntamiento, administrador de las aguas potables de la ciudad, asumiendo toda la responsabilidad moral y material para sí y para las autoridades y personalidades que amordazaron al pueblo y no le consintieron manifestarse contra lo que crea un desacierto, realizó unas obras con las cuales, en vez de satisfacer las aspiraciones del pueblo, se ha disminuido notablemente el caudal de agua, es decir, se ha dejado casi sin agua a Segovia en verano y en invierno. Esto señor R. R. creo que seguramente le debe interesar más al señor gobernador que lo del plebiscito, pues creo que cuando una autoridad oye, aunque solo sean rumores, de que se ha cometido un hecho que pudiera ser delictivo, no debe esperar a la denuncia oficial, para empezar las averiguaciones necesarias hasta el esclarecimiento de la verdad y si hay delito debe actuar como en justicia proceda.

Pues bien, como decía, se ha privado a los vecinos de Segovia de una gran parte del agua que

disfrutaban, que es suya, y los vecinos de Segovia, en uso de su legítimo derecho, exigen la reparación de ese daño y quieren recobrar la posesión de lo que se les ha privado en contra de su voluntad. Lo que pasa es que nadie, en representación de los perjudicados, ha dicho esto oficialmente. ¡Está claro porqué es necesario hablar siempre de la abundancia de agua que Segovia disfrutaba en el invierno?

Ya que al señor R. R. le metió la Casa del Pueblo en este asunto, encuentro justificadísimo que no retroceda y continúe asesorando y actuando en donde solicitaron su concurso, pero no encuentro justificado que fuera de allí intervenga ni que trate de convencernos a quienes ni siquiera hemos requerido su opinión, aun agradeciendo su buena voluntad. Reconozco que de desagradados está el mundo lleno, pero qué lo vamos a hacer.

Creo el señor R. R. «que las Ordenanzas municipales que hizo un Ayuntamiento las puede reformar otro para amoldarlas a los tiempos que corren» y tampoco en esto estamos de acuerdo. Yo creo que ningún Ayuntamiento puede reformarlas a su capricho pues tendrá que atenerse a los requisitos legales y no podrá atropellar el derecho de nadie; en una palabra, creo que el que piense que un Ayuntamiento puede hacer lo que le dé la gana, está equivocado. Pero además de todo esto, hoy por hoy, hay que atenerse a las Ordenanzas vigentes.

Además, como dije en mi conferencia, no soy abogado, pero creo que ningún alcalde, consciente de su responsabilidad, es fácil que se atreviera a cortar el agua a los actuales concesionarios que no aceptasen el servicio por contador, así como

(Continuará)